

第一个金毗罗^①节

半田义之

今天是卖苹果的日子，一清早我就起床，早饭也提前吃了。我的妻子睦美本来在工会（生活互助会）里尽义务，今天也请了假，特意来卖苹果。对于七岁的春香和五岁的菜菜子来说，卖苹果是件新鲜事儿，她们高兴得很。明日子刚两岁。大儿子圆念小学二年级了，得上学，不能跟着去，好不懊丧，不服气地说：“反正等我一下学就马上来。”

冈山从井旁走进我家的院子里就说：“地方已经占好啦。”他是来告诉我们，他预先占了一块好位置，那是他开支部会议时，早就看准了的。他转眼就从什么地方拉来一辆平板车。冈山有六十来岁，是个土工，头剃得光光的，一脸讥讽的神色。

小母田从木棚门里走进来了。他是个三十五六岁的农民，穿着小仓库上衣，下身是镶红线的消防队员的裤子，戴着旧式鸭舌帽，脚上穿着水袜子。

冈山和小母田把堆在廊子上的四只苹果箱都装上了平

① 金毗罗是保护航海的神。

板车。

我穿着齐腰的短大衣，戴着走了样的黑色鸭舌帽，把炸面包圈似的垫子塞进肮脏的手提包里，下到院子里去。因为害痔疮，我总是随身携带这个垫子。

平板车由小母田拉着，我们就出发了。今天一月十日，是一年里头一个金毗罗节，庙会上的人一定特别多。为了挣出国会竞选的经费，我们才打算卖苹果的。苹果是区委会从青森运来的。

观明寺离我家不远，但是车子从小巷子里过不去，所以我们得绕一些路，沿着大路走。

寺院前有座小山门。走进去，右首是小小的鬼子母神^①殿，左首是和尚们住的四五间房子。原先的镇公所就在鬼子母神殿旁边，相距不远的地方。那座房子破破烂烂的，现在已经不用了，院子的墙也塌了，只剩下两根花岗岩的门柱立在那里。我们看好了的就是门柱前边的地方。

镇公所遗址的旁边是实业学校宽敞的操场，操场旁边是通向寺院的路，有丈八宽。再过去就是九百多平方米大小的一个池子。观明寺在路尽头的矮丘上边，寺院里有一座殿，供的是金毗罗神。

时间还早，寺院前只不过零零落落地摆了几个摊子。有的货色放在地下，还没打开包，摊贩却走开了。虽然寒冷，却没有风，看来是个好天气。

① 鬼子母神是保护儿童的神。

土田家的长子初之助和他妻子没地方住，只好暂时歇在镇公所的一间屋子里。我们一到就借了一张以前镇公所使用过的条桌和一块防雨板，就这么搭成个苹果摊子。初之助来帮忙了。身穿用毛毯改成的黄大衣的泽渡也跑了来。

初之助是土田家的长子，也就是叫作“城殿根”的农民家的长子。他没有继承家业，却当上了镂金工，专门制造出口用的铅制烟灰碟一类东西的模子——去尼亚加拉大瀑布游历的美国农民喜欢买这种东西。泽渡是一家修理农具的小铁工场的老板。镇上的人都管他叫“开氧气店的”。

我们把苹果从箱子里取出来，摆在台子上。可是不知道究竟按多少钱一堆来分，一堆该放多少个苹果才好，这可为难了。我每天至少要到工会去帮一次忙，这点事情本该知道的，可是临到节骨眼儿上，却一窍不通。

照理说，在我们的一生当中，替苹果定定价码并不是什么了不起的难题，然而现在我却不能这样看待。

泽渡到池旁的卖苹果的那里去看了看，又跑着回来了。他年近半百，有着厚厚的嘴唇，浑身圆滚滚的，个子又矮，象是个小孩子。

我们商量着把苹果按十八圆一个，十五圆一个，十二圆一个的，分成几类，不好的是十圆一个。还摆了几堆五十圆一堆的。我们觉得价钱定得低了些，然而这是党的事业，就这么办吧。

我赶快回家去写广告和价格表。家里冷清清的，担任党支部书记的村山正在铺满了纸的桌子上办公。他是明治

大学的学生，举止慌张，有些可笑。他竭力想装出一副严肃的神色，对人毕恭毕敬地鞠躬，说话也满客气。村山旁边，千叶医科大学的岛木在刻蜡版。今年将从东京的私立大学毕业的中庄，把报纸和传单摊得满满的，在分类。不知什么人在屋角里睡着觉，大概是另一个区委会的人。

“林同志，有饭没有？山武的同志还没吃早饭哪……”村山说。

“你瞧瞧饭锅吧。橱柜里也许还有点儿什么吧。”我把纸摊开，取出涂广告的颜色，显得很忙碌的样子说。

山武的同志是指正在睡觉的那个人。山武郡的片贝——美国在那里进行实弹演习，渔民几乎不能出海去打鱼。鸡也不下蛋了。由于风向的关系，相距数里的这个镇上，房屋的纸窗竟也震得直颤。

我写好了广告和价格表，就把放在家里的党报和宣传文件夹上，回到卖苹果的地方去。伊吹山太太带着儿子，正在那里帮忙呢。

摊子排得密密匝匝的，香客们陆续来了，苹果也一堆堆卖了出去。这个节日还残留着过年的气氛，来的人很多。下一次节日是三月十日，那一天祭祀的是经堂菩萨。经堂菩萨的神殿也在这个院内，就在池子旁边。镇上的人都说：“一过经堂菩萨的节日，就该暖和啦。”这个地方常有节日，因此，农民必须比别的村子多预备一些糯米。

我和小母田坐在摊子后面摆在正当中的苹果箱上，冈山和伊吹山太太略微离开一些坐着。

睦美背着明日子，两只手领着春香和菜菜子来了。她马上就替客人包扎苹果，嘴里还应酬着：“谢谢您啦……”她在工会里工作，对这套都习惯了。

伊吹山太太从客人手里接过钱，共子就怪声怪气地嚷：“你干么要人家的钱？什么时候染上这个毛病的？”

伊吹山太太急忙附在共子耳边，嘀咕了些什么话，又担忧地说：“这孩子怎么这个样子？她还跟春香同岁呢。照她这个样儿，今年上得了学吗？”

伊吹山是位数学家，在文学批评方面也有著作。他向来守信用，开会总是准时到。因此，他讨厌那些说话不算话的人。要是有熟人生了病，他一定亲自去慰问，或是写信去。可是贴传单啦，参加游行示威啦，象今天这样卖苹果啦，他就不大愿意出来了。这种时候，他妻子就来替他。为了募捐而兜售巧克力什么的时候，在支部里就数他妻子卖得多。

我们右首的摊子是一块蒙着布的防雨板，上面摆着廉价的梳子、别针、发网、牙刷、放化妆用具的口袋什么的。一个皮肤白皙、长得挺标致的、吹酸浆^①倒满合适的大娘，把身上穿的毛线外衣脱下来，铺在地下坐在那儿。她身旁只有个小藤筐子，看来这些货色统统可以装得进去。

左首是个卖针的摊子，摊贩一边不停手地把台子上放着针的长方形纸包一个个拣进一个纸袋里，一边吆喝着：“先装大绗针，然后装中号针……”

① 酸浆又名红姑娘，女孩子把这种果实里的汁液吸干，吹着玩。

前边的摊子卖的是浅黄色的灵药，都盛在圆筒形大玻璃瓶里；还有个摊子卖浅粉红色的棉花糖，摊贩用脚踩动机器，糖就从黄铜盆中央钻出来。

苹果卖得很快。有时候挤满了人，忙得很。这下我可起劲儿啦，大声吆喝着：“来吧，来吧，道地的青森苹果，大甩卖咧……”

可是，无论怎样我也吆喝不出别的话来了。

有人在我们这苹果摊前头站住脚来望。伊吹山太太就殷勤地怂恿他们：“您来几个吧？……”

小母田喊不出“来吧，来吧”这样的话来，可是只要一有熟人走过，他就一个个叫住他们，说：“喂，过来看看吧？”或是：“买几个好不好？”

有的人走过来，问道：“什么，是工会摆的摊子吗？”

“不，今天是共产党的。”

“那还不是一码事？”那个人一边说着，一边就走开了。

冈山总是绷着脸蹲在那儿，可是他一直坚持着不回去。要是有相当熟的人路过，他就打招呼说：“买点去吧。这样的苹果，看起来就好吃。”

睦美一会儿擦擦苹果，一会儿又把它们摆得好看一些，片刻也不歇手。这些事她做得都又柔和又大方，而且手脚十分麻利，然而一点也不想炫耀自己的劳动。她在工会里干活儿的时候，也总是这个样子。她的头发剪得短短的，圆圆的脸，象个娃娃。

春香、菜菜子和共子不知从什么地方冒了出来，要买苹

果吃。睦美和伊吹山太太都给各自的孩子买了。

我把钓鱼时用的肮脏的手提包伸到她们眼前，说：“钱！”

“马上就给！这钱是最要緊不过的呀……”

伊吹山太太慌忙从腰带里掏出瘪瘪的钱包来。

旁边那个卖梳子什么的大娘趁着苹果还没卖完，仔细地挑出五个好苹果，买了下来。

她把手里的苹果拿给我们看，说：“象这样把儿粗的苹果是靠近树根长的，特别好。”

也不知这位大娘知道不知道这是共产党摆的摊子，从刚才起，她老是坦率地跟我们攀谈。

在这一带，我们的摊子卖得最快。池旁还有个卖苹果的，两块防雨板上面，擦得红红的苹果堆积如山。我们也常常去侦察，那个摊子没有我们卖得快。我更加起劲了，一遍遍地说：“来吧，来吧。”

我拿宣传用的党报包苹果，递给客人，精神勃勃地说，“等您回了家，先看看这张包苹果的纸，上面写着很有用的话呢，看过再扔掉它吧。……”

要不是党的事业，象这样坐在路旁，我是万万做不到的；至于招徕顾客，就不用提了。可是现在我的心情就象是小孩子一样轻松好玩，情绪也很安宁，觉得今天一整天只要坐在这儿就成，只要反复做些单纯的动作就成，那末这一天的事就办好了。

“喂，杉本同志怎么啦？”我突然说。

每逢我高兴起来，或是想开个玩笑的时候，就称呼他“同志”。

“说的是呀，真的，搞宣传工作去了吧。也说不定又去喝酒啦……”

听小母田的口气，好象是在责备杉本平时的酒癖。

“今天可得请他唱《苹果之歌》啦……”

睦美说这话的时候，她那张娃娃脸变得更加稚气了。

“昨天他到我家来了，说是要到区委会去，他下午一定会来的。”伊吹山太太说。

“要是到区委会去，就不能说他不热情了。不过今天他不早点儿到这儿来可不成。……”

冈山板着脸说。“热情”是冈山的口头禅。

冈山不大懂得复杂的道理，他对“热情”的看法是这么产生的：他说，不管是做什么，只要怀着热情去做就成。

前些日子，杉本曾到区委会去帮助他们卖苹果，那一次杉本喝了杯酒，用绳子把头一扎，一边卖，一边唱着《苹果之歌》。那一天是M镇（区委会的所在地）赶集的日子，据说卖了两万圆。大家想今天也请杉本唱《苹果之歌》。

“可是冈山同志还是得喝杯酒才成吧……”我说。

“可不是嘛。要是给我买杯酒来，我也能唱歌……”

“可是冈山先生又该唱《染坊高尾》^①啦……”小母

^① 染坊高尾是江户吉原三浦屋的名妓高尾的绰号。据传，她曾为一个染匠的真情所动，嫁给了他，因而得名。她的事迹被改编成同名说唱节目和戏剧，经常上演。

田说。

冈山在酒后总是唱《染坊高尾》的调子。

“哈哈哈哈。”

“哈哈哈……”

我们纵声大笑起来了。仔细一想，也没什么可笑的，可是我们觉得好笑得很。

“有什么事，笑得那么畅快……”

田坂太太看着我们笑，自己也笑着走了过来。

“您到这儿侦察来了？”我说。

田坂太太夸张地回答说：“是呀……”

田坂太太是工会的常务理事，曾经和睦美一起在小卖店里当过店员。她丈夫是M镇日立工厂的科长，今年四十二岁，他们没有孩子。她的脸和身材长得象皇后。她性情快活，是个交际家，也很能干。要是工会里的钱不够开支了，她就抢着步子到什么地方去，凭着她长得标致，和那三寸不烂之舌，把钱借了来。在工会里，她是不可缺少的角色，工会能够发展到现在这样，借重她的地方很多。但她并不是衷心赞成共产党。只要睦美把党的小册子带到工会里去，放在那儿，她就“喂”一声，把它们交还给睦美，要她照样带回去。

“今天工会可受了利用。”田坂太太故意皱着眉头说。“到工会里来的人都说：‘工会也在庙会上摆了摊子。’真叫人为难。你们干脆挂出红旗来吧……”

小母田说：“那还不是一样。刚才三十郎的爸爸问我们

是不是工会的，我告诉他：‘今天是共产党的。’他说：‘那还不是一码事？’”

“所以才叫人为难呢……”田坂夫人皱起美丽的眉毛说。“可是这一次我对各位同志可算佩服啦。贴传单，卖巧克力，签名，募捐，干得真出色。林先生，您的职业究竟是什么？是写小说呢，还是当共产党？”

“两样都是……”我模棱两可地笑着说。

泽渡和土田笑嘻嘻地走过来了。支部书记村山骑着自行车来了，恭恭敬敬地鞠了个躬，说：“大家辛苦啦。”

他说要到附近的支部去看看，就回去了。

杉本搭十二点的下行车来了。他把从区委那里带来的漂亮的招贴画摊开来给我们看。

“今天您该给我们唱《苹果之歌》了吧……”睦美开了一句玩笑，这在她是难得的事。

“当然喽。在区委唱了，不在支部里唱还成！唱《苹果之歌》就是搞革命运动呀……”冈山说。

杉本用手指着冈山说：“老爷子这一套又来啦。接着又该提到‘热情’啦……”

杉本是道地的江户人，年纪有三十七八了，还在打光棍儿。他跟他父亲，以及都还没结婚的一个姐姐和一个妹妹一起疏散到这个镇上，就在那里定居下来了。

“杉本君，我要买一杯革命水……”连泽渡都开起玩笑来了。岂止他，每一个人都想开句玩笑。

“嗳呀，我在本地可吃不开……”杉本嘴里虽这么说，马上就站在苹果摊前，把苹果重新摆摆整齐，吆喝起来了。“嗨，来吧，来吧，维他命 A B C D 一概俱全，吃了管保您身子骨结实……”

可是现在是吃午饭的时候，过路的人不多，苹果也不大卖得出去。于是，我们决定轮流回家去吃饭。小母田说要顺路到伙伴们的家里去收集剩下的那些选举用的报纸。土田叫着小母田的名字，说：“正一君，你不用去啦，我去绕一趟吧……我已经老啦，卖苹果的事儿拜托你们吧，别的事儿我什么都干……”

别看他个子几乎有六尺高，说起话来倒挺温和的。

泽渡也说：“那末，这一带我去吧。”

冈山站起来说：“附近由我去收吧。”

伊吹山太太也说：“我家离得远，我去取吧。”

过了晌午，伙伴们接连不断地来到了。他们都是农民，上午要干活儿。附近的村子里其他的伙伴们也来逛庙会了。农民即使上了岁数，节下也都喜欢赶个热闹。一眨眼的工夫，摊子后面镇公所旧址的院子里，大约有四五十个这样的伙伴坐在从初之助家搬来的木箱上，或是廊檐下，围成个圆圈，热热闹闹地说笑起来。大家都在四十五岁以上，三十九岁的我、小母田和杉本还算是年轻的呢。孝夫二十四岁，最年轻了。他还是叫作“中之屋”的农家的主人呢。除了担任支部书记的村山而外，学生们都不喜欢出头露面，今天也没有来。

泽渡和冈山也参加到那一圈人当中谈话去了。摊子上只剩下了我、小母田、杉本、伊吹山太太和睦美。有这些人就足够了。杉本一会儿到围坐着的人们那儿去，一会儿出些怪声音活跃一下摊子上的气氛，一直是忙忙叨叨的。

围坐着的人们好象谈得兴高采烈。

人们有时候大声笑。说起来，自从选举斗争开始一个半月以来，我们经常笑，也说了不少开玩笑的话。从早晨起，人们就穿梭似地到我家来。到吃晌午饭的时候，有的农民骑着自行车来看看卖得怎样了。有些人笑嘻嘻地在傍晚露面。这些是土田、泽渡、冈山、杉本等想喝酒的伙伴们。要是知道了那一天的情况不能让他们喝酒，他们就回家去，吃过饭再出来。也有的人先在酒店里喝上一杯再来。晚上总是凑上十几个人，谈的当然是选举的事。大家常常开玩笑。这种玩笑并不是要贫嘴，很有些内容。五六十岁的农民会说出一些出乎人意料的话。笑声是经常不断的。

围坐着的人们大笑起来。我回头一看，土田正在讲话呢。他讲的是三十年前的事情。土田很会讲，记性也好。

“那天是五一节。六助的老婆生了些日子的病。我们说：‘今天是五一节，帮他们去干会儿庄稼活吧。’我们就去了。喂，高米君，你不是也去了嘛……”

“可不是去了嘛。”高米神气十足地说。

“我们修埝儿，干得挺起劲。可是六助就是那么个人，所以我们老早就收摊了，三个人喝起酒来。高米君只用一只手攥着那装得满满的、能盛一升酒的瓶子，咕嘟咕嘟在

倒。并不是人人都有这套本领。本来嘛，我身高五尺七寸三分，挺着个肚子，体重将近一百公斤。高米君比我还宽一圈，我们俩要是走在一块儿，新当上警察的就得望风而逃。……”

大家哄堂大笑起来。这个故事，有的人已经听过两三遍了，可是大家还是笑了。土田和高米净胡搞，或是跟警察闹着玩儿，一年到头不是蹲拘留所，就是挨罚金。为了交五圆的罚金，他们交上五百张一分钱的印花来捉弄警察，弄得警察不知如何是好。在这一带，农民运动的底子很厚。

“我们一下子就把三升酒喝得一干二净，心情很畅快。我们就说：‘到村长家示威去吧。’于是就去了。快过男孩节^①了，村长家的院子里挂着一面很大的鲤鱼旗。我把旗竿两手一抱，用肚子一顶，狠狠地使了把劲儿，就把它拔出来了。我把它连同鲤鱼旗一起扔掉了……”

大家纵声笑起来。我和睦美也站在圈子外面听着。

“……于是村长那家伙，说是受伤了还是怎么的，请了个律师，告了我一状。警察到我家来，说：‘土田君，到警察署来一趟。’我跑去一看，警察署署长那家伙——他姓田村来着——说什么：‘土田君，你的身体可真壮呀。’我心想：‘要提到那件事了。’我就说：‘不，署长先生，您听说过“外强中干”这句话吗？那正是指我说的。我块头虽然挺大，可一

① 日本风俗，五月五日是男孩子的节日，家家竖起用纸或布做的鲤鱼形的旗子来庆祝。

点劲儿也没有哇。”说的时候，我装作满没那么回事儿的样子。于是，署长就说：“你把高濑先生家的挂鲤鱼旗的旗竿给扔掉了吧？”我说：“署长先生，尽管我是个农民，头脑笨，您也别开我的玩笑呀。请您仔细想想，就凭着人的力量，哪里拔得动那么大一根旗竿呢？再说，我家的亲戚就住在村长家隔壁，一年到头蒙村长先生关照。我怎么会干得出那样的事！听说军多利神社的树林子里有天狗^①，这准是天狗干的。”于是就没事儿啦。……”

笑声又爆发了，而且没个完。知道当时的情况的高米和泽渡、邻村会种菜的须藤这些人你一句我一句地插进嘴来。

土田接着说：“可是我干的净是傻事儿。农民只能干得出那样的事儿。所以大家伙儿都说我们是农民主党什么的，谁也不肯接近我们。在路上遇见我们，胆子小点儿的都扭头就跑。当时听说有党，可也不知道党究竟在哪儿；农协会里也只不过偶尔有个把人来联络。有时候倒还能看到一份《第二无新》^②。跟当时比起来，如今能够象这样公开地卖苹果，真是让人高兴啊……”

“老爷子，别发牢骚啦，您长命百岁吧……”

杉本挖苦了他这么一句，回到摊子上，忽然唱起《苹果之歌》来了。他脱下上衣，只穿一件衬衫，头上扎着根绳子，

① 天狗是一种想象中的妖怪，人形，有两翼，脸红鼻高，神通广大。

② 《第二无新》是《第二无产者新闻》的简称。

怀里抱着一大堆苹果，仰着脸，做出跳舞的姿势，唱了起来。歌词是：“嘴唇挨着红苹果……”周围挤满了人，一时把那条路的交通都断绝了。大家都笑着看。唱完之后，杉本把两个十八圆的苹果和一个十五圆的包在一张党报里，一边吆喝：“大甩卖，五十圆哩……”一边走来走去地兜售。马上就有了五六个顾客。

销出不少苹果之后，杉本就到摊子后面，认真哭丧着脸说：“嗨，不喝杯酒就来唱歌，可真不好唱……”

我也只好苦笑着说：“辛苦啦，辛苦啦。”

到了下午两三点钟，人多起来了。来了不少在消费合作社和文化会认识的人，苹果卖得很快。睦美把背在背上的明日子托给什么人去照看，腾出手来干活。我算了一阵子账，才卖了三箱苹果。我希望今天哪怕多赚一分钱也好。

这当儿，伊吹山太太一直站在路心，专门留意看起来贫穷的农民，热心地把报纸发给他们。杉本一边象蔬菜商人那样有板有眼地吆喝着：“一个咧……两个咧……”一边堆着苹果，然而他的手和嘴的动作毕竟不大协调。

有个褂子上印着字号的人跑来收捐，说地租是三十圆，另外还得交五十圆的税金。

杉本说，在M镇只交了三十圆。他正要把党的名字说出来，我说：“算了吧，算了吧。”就付给那个人八十圆。

旁边的大娘说：“遇到过节，全国不论哪里都是八十圆。”

她说，待会儿还会有人用别的借口来收钱呢。

前面那个卖淡黄色灵药水的摊子一点也没卖出去。蹲在我们家旁边向阳处的一个围着鲜艳绸巾的女人，不时地跑到卖灵药的男人那儿去，悄悄地跟他说些什么话，或是喝摊子上的灵药。

旁边卖针的摊子上，有时候换了个人来卖。这个年轻人本来是相隔四五个摊子的卖化妆品的摊贩，但是他们俩吆喝的却完全一个样。

“先装大绗针，然后装中号针，第三装穿棉线的针，第四装绣花针……”

因为从早晨起就一直听着这套吆喝，我也背会了。

“三素屋的针咧，京都三条寺街的三素屋咧，开创一百五十年咧，为了感谢没有遭到战灾，宣传大甩卖咧，一共二十根针，只卖二十圆咧。……”

大儿子圆下了学，飞也似地跑了来。睦美给了他个苹果，他好奇地看了一会儿热闹，后来不知钻到哪儿去了。春香和菜菜子也许待在初之助家，没有露面。

来了一个一只眼睛有毛病的人，手里拿着个本子，说是什么地方的把头有病，要我们捐钱。刚才隔壁摊子上那位大娘所说的“还会有人来呢”指的就是这个家伙。

我有些气愤，也心疼钱。象这样卖苹果筹来的钱——竞选需要的款子，我心疼。

然而我在板子上撂下五十圆，还在本子上用大字写下党的名字。那个男的望了望本子上的字，又把剪短头发的

睦美他们守着的摊子打量了一番，然后“嘿，嘿，嘿……”地笑了几声，卑屈地弯了好几回腰，没拿钱就走了。也许他觉得对方是共产党，不大对头。我事后也怪不是味儿的，一把攥起那张五十圆钞票，又塞回手提包里。

后面那圈人生起火来了。人比以前还多了。他们有时候跟我们这些守着苹果摊的人敷衍两句。

我又数了数钱，然后望了望摊子，说：“好不容易捞回老本儿来了。余下的就都是赚头啦。……”

可是出乎意料之外，苹果剩的已经不多了。

我失望地喊道：“只有这么几个啦……”

我用眼睛估摸了一下苹果还有多少，说：“喂，只能赚上四五百圆哩。……”

“把价钱调整一下吧？……”杉本说着，把什么十二圆一个的苹果移到十五圆一个的那堆里去。

我在那儿发怔。

高米喊道，“林君，林君，抽袋烟吧……”

土田也说：“过来吧……”并且挪了挪身子，把他正坐着的苹果箱的一角腾出来。我站起身来，走了过去。土浦和孝三一边说：“知道啦。”一边朝苹果摊走去了。

我又沮丧地说了一遍：“只能赚上五百圆左右。……”

土田安慰着说：“那就够啦。哎，你们辛苦啦。”

高米说：“林君，我们在这里起哄，看起来好象是游手好闲，其实并不是那么回事。……”

我打起精神来说：“我明白，我明白，要是老米（高米）

和土田大爷在摊子旁边一坐，苹果就不用打算卖出去啦。”

我一烤火，就知道今天虽然没有风，天气格外晴朗，但是也逐渐冷起来了。

我又回到摊子上去。苹果越发少了。杉本用手巾扎着头，拍着手吆喝起来：“青森出产的道地阶级苹果……”

圆、春香、菜菜子、共子，孩子们全都回来了。我看，前边那个卖棉花糖的摊贩一面用脚踩着机器，一面笑嘻嘻地手里托着棉花糖朝这边伸过来。刚才我就留意到他时不时地冲着这边笑。

“小圆，你看，叔叔说要送给你们哩。……”

我推了推圆的肩膀，可是他不好意思过去。

杉本走过去要了四块，分给孩子们。

杉本说：“那个人一定也是支持党的人。”

我象生了气似地说：“可不，大家都是的……”

桐子飞跑过来了，尖声喊着：“哎呀，真了不起……”

她上中学二年级。她和女子大学毕业的母亲都是不出面的党的支持者。她的祖父是个有名的大学教授，住在这个镇上一所大房子里。他最讨厌共产党了。以前我有一次去见他，他故意说什么德田某，野坂某的。

桐子说：“我买苹果。”

“已经没有好的了，别买啦。”

“不要紧，我要买……”

一看，桐子胸前那枚“独立”徽章上的白色D字，用墨水

染了。

“那是什么呀？”

我一问，桐子就用两手掩着胸部，纵身一跳，转了几个圈儿。

“唉，就剩几个啦，少算您几个钱吧……”杉本敲着台子喊道。

我又数了数钱，差不多赚了一千圆。

伊吹山太太买下最后一堆苹果，全都卖光了。

“啊，辛苦啦。”

“辛苦啦。”

围坐着的那些人全都过来了。

“虽然不是我自己的摊子，卖光了我心里也痛快。”隔壁那个摊子的大娘说。

我最后又点了点钱，得意洋洋地说：“喂，正好是一千圆。怎么样，干得不错吧。……”

伙伴们一齐动手来收拾摊子，马上就弄得干干净净的。伊吹山太太从初之助家借来了笤帚，把周围扫得一点儿垃圾也不剩。伊吹山做事向来也是这个样儿。

我们又聚拢到火边去，聊起来了。

“再有一箱子也卖掉啦……”

“可惜开头咱们卖得便宜了些。不然还可以多赚些钱哩……”

土田说：“不，照这样也就差不多啦。”

我们从那一排还没收的摊子面前走过，扬长而去。

我笑着对大家说：“今天真想喝点儿酒。……”
可是晚上还要跟镇上的人们开座谈会呢，可喝不得
酒。……

（1956年8月）

文学批评